

# 天水市麦积区推行“社银合作” 不出乡镇即可办理社保卡



“十几分钟就能拿到社保卡，不仅省去来回奔波，而且操作也更加简单。之前办社保卡要跑好多地方，现在直接从这边填下单子就可以，特别方便。”近日，前往辖区银行网点办理社保卡的天水市麦积区中滩镇张白村村民张志发短短几分钟就办好了社保卡，由衷地为窗口服务单位高效便民的暖心举措点赞。据了解，为了提供高效便民服务，满足群众即时制卡需求，麦积区实现社保卡即时制卡网点城乡全覆盖，让群众直呼“太方便”。

11月18日，记者在天水市麦积区采访时了解到，以往，市民办理社保卡至少需要3个月，



窗口单位为群众提供暖心服务。

而且需要到城区银行办理激活业务。得知现在办理步骤精简了，村民只需要到镇上采集信息，再到镇上的农业银行就可以直接办理，急需办理社保卡的张志发带着有效证件在中滩镇政务大厅社保窗口采集信息后，来

到中滩镇农业银行网点，在银行柜员的指导下，十几分钟就拿到了社保卡。

据了解，随着社保待遇、惠民惠农补贴进卡及医保异地结算等业务的不断完善，社保卡发行工作成为最关键一环。

为了解决制卡时间长、群众多跑腿等问题，天水市麦积区人社局与各银行协调联动，通过“社银合作”，把网点延伸到乡镇，并配备专人指导，实现高频事项引导办、就近办，满足了村民即时制卡的需求，极大地方便了群众。

“麦积区人社局积极与省市相关部门衔接，并协调麦积农村合作银行、中国工商银行、甘肃银行、中国农业银行及中国建设银行，在全区设置社保卡即时制卡网点19个，实现社保卡即时制卡城乡全覆盖和社保卡立等可取。截至目前，麦积区马跑泉镇、甘泉镇、社棠镇、中滩镇、花牛镇、新阳镇等乡镇，不出镇就能在中国农业银行办理社保卡。接下来，人社局将积极协调业务合作银行，在其余乡镇投放网点，以方便广大城乡居民办理社保卡。”麦积区城乡居民社会养老保险中心干部王海珊介绍说。

用时缩短了，效率提高了。麦积区人社局在此基础上持续加大社保卡宣传力度，坚持线上与线下宣传相结合，通过麦

积区融媒体中心相关发布平台、区人社局公众号、开展社保卡服务季宣传活动等多种途径，不断提高麦积区社会保障卡政策知晓率和经办服务能力，大大提升群众满意度。按照人人持卡的要求，目前，麦积区已采集信息535010人，采集率98.98%，已发行社保卡577829张，激活电子社保卡297829张。

为进一步深化“放管服”改革，推动人力资源和社会保障领域“清事项、减材料、压时限”的安排部署，麦积区人社局大力开展“快办行动”，实现群众办事“跑腿”越来越少、材料越来越简、时限越来越短、体验越来越好，在缩短制卡时间的同时，更是传递了为民服务的温暖，落实以人民为中心的发展理念，“一次办、就近办、马上办”，在办“好”上抓实效，打通了“人社+金融”服务的“最后一公里”，推进民生保障工作高质量发展。

文/图：奔流新闻·兰州晨报 通讯员张丽媛 吕柄辉 记者王兰芳

## 叔叔如父： “他能抚我小 我定养他老”

“最近工作怎么样，累吗，要注意休息。”“都挺好的，家里都好着呢，孩子说想你们了。”日前，记者采访时，金殿晏正和远在新疆的侄子金好宏视频聊天。

今年53岁的金殿晏是甘肃省张掖市高台一中的一名教师，1994年，他的哥哥因病去世，后来嫂子改嫁，留下年仅2岁的侄子金好宏，由爷爷奶奶抚养。2006年，爷爷奶奶相继去世后，金殿晏和几个弟兄就承担起了照顾金好宏的责任。2011年，金好宏升入高中，为了给侄子创造良好的学习环境，金殿晏和妻子商量后把侄子接到自己家里，除了照顾日常生活外，每天都抽出时间帮侄子辅导功课。

金殿晏虽然自己有一个女儿，但一家人对侄子的爱并不比女儿少，两个孩子之间的感情也特别好。“别人有了困难，我们也会出手相助，更别说抚养自己的侄子，这是我们分内的事。”金殿晏微笑着说。

金殿晏的妻子对待金好宏，就跟自己的亲生孩子一样，她告诉记者：“在我们家的这些年，朝夕相处，感情越来越深，侄子金好宏也愿意亲近我，遇到什么事都愿意跟我说，我们虽然不是母子，但是胜似母子。”

有时候，金殿晏也会因为侄子学习的事伤神，但无论怎么生



金殿晏夫妇与侄子视频聊天。

气，夫妻俩都对他耐心教育，不舍得打骂，苦口婆心地开导，晓之以理，动之以情，为他加油鼓劲。在无微不至的关怀中，金好宏也越来越懂事。“如果没有叔叔婶婶当初的严管细教，就没有今天的我。我现在也有了稳定的工作，置办新房、结婚成家，叔叔婶婶还慷慨解囊、鼎力支持，和亲生父母没什么两样。”金好宏对于叔叔婶婶一家给予他无微不至的关爱也时刻铭记于心。金好宏虽远在外地工作，但逢年过节的“小惊喜”和问候都不少了，时常会带着妻子和孩子回家看望金殿晏夫妻俩。

“现在工作了，生活条件也越来越好了，我一定要好好孝敬他们，以后不管怎样，一定会给他们养老。”金好宏在电话里笑着说。文/图：奔流新闻·兰州晨报 通讯员段海 石文静 记者曹勇

## 喜报 “全国劳务品牌形象代言人” 我省21人上榜

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者王思璇)11月17日，甘肃省设立分会场参加由人力资源社会保障部、中央广播电视总台、国家乡村振兴局共同举办的全国劳务品牌发展大会视频会。据悉，在全国劳务品牌发展大会视频会上，我省推荐的21位劳务品牌代言人上榜“全国劳务品牌形象代言人”。

其中“兰州拉面师”代言人梁顺俭入选“20个全国最具特色劳务品牌形象代言人”并在全国进行云展示，“陇原巧手”代言人解娟、“红色通渭建筑哥”代言人常海增2人入选“50个全国特色劳务品牌形象代言人”，“庆阳香包绣女”代言人刘兰芳等8人入选“98个全国新星劳务品牌形象代言人”，“裕固绣娘”代言人杨海燕等10人入选“156个全国劳务品牌形象代言人征集展示活动参与项目”。

下一步，我省将不断加强劳务品牌培训，规范品牌管理，拓展品牌发展空间，提高劳务品牌知名度、认可度，助力农村劳动力转移就业、返乡回乡创业。力争到“十四五”末，全省开展劳务品牌培训人数不少于30万人次，在“一县一品”的基础上，每个市州打造地域鲜明、行业领先、技能突出的劳务品牌不少于4个，全省培育认定省级劳务品牌数量60个左右。

## 喜报 甘肃省清水县荣膺 第六批“国家生态文明建设示范区”称号

11月19日，中国生态文明论坛在江西省南昌市开幕。会议期间，生态环境部对第六批全国生态文明建设示范区及“绿水青山就是金山银山”实践创新基地进行命名表彰授牌，甘肃省天水市清水县荣获第六批“国家生态文明建设示范区”称号，标志着清水县生态文明建设迈上新台阶。

近年来，清水县牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，扎实推进黄河流域渭河支流生态保护和高质量发展。在生态文明建设中，清水县注重生态产业化、产业生态化，持续用力推进绿色产业发展，以绿色有机农产品生产供给为方向，培育核桃、万寿菊、金银花等全产业链优势产业和金丝皇菊、月季育苗等特色产业，建成干鲜果基地61.5万亩，21个农副产品获得三品一标认证，规模化推广种植万寿菊、金银花、金丝皇菊，大力发展观光农业、创意农业、会展农业，把“美丽资源”转化为“美丽经济”，实现农业效益的倍增。与此同时，清水县始终坚持绿色发展理念，围绕“一城、一廊、两山、两线”实施国土绿化、退耕还林、生态修复治理工程，统筹推进山水林田草综合治理，建成了较为稳定的森林生态系统、草地生态系统、农田生态系统、湿地生态系统。如今的清水，三季见花，四季有景，山川绿、天空蓝、河流清、大地净成为常态，绿色生态已成为清水最鲜明的底色。

奔流新闻·兰州晨报通讯员王勇 记者王兰芳